Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos:

APRESENTACAO

As fungdes polinomiais do 292 grau estdao presentes em nossas vidas, mode-
lando situacdes do nosso cotidiano e, as vezes, nem percebemos sua presenca. Elas
se apresentam, também, em fendmenos fisicos como no langamento de objetos, nas
guedas livres, no movimento uniformemente variado (MUV) e tantos outros. Uma im-
portante caracteristica desta funcdo é seu grafico que representa uma curva chamada
pardbola. Nesta dindmica, estaremos nos dedicando a reconhecer a representacao al-
gébrica e grafica de uma fungdo polinomial do 22 grau, além de abordar as relagées
entre unidades de tempo.

Estdo prontos?!

Entdao, m3os a obra!



Professor

Como o proprio nome diz, as estagcbes comegam a se repetir na mesma ordem,
formando um ciclo.

E os meses? Vocé ja observou que a cada més a Lua inicia, novamente, seu
ciclo? Confira no calendario! Porém calcule quantos dias a Lua leva para
completar seu ciclo.

Sim/Ndo. A Lua leva aproximadamente 29 dias.

Curiosidade

Assim é possivel perceber que nosso calenddrio se tornou um tanto confuso
guando notamos que temos meses com 28 dias, 30 dias ou 31 dias. Isso sem levarmos
em consideracdo os 29 dias de fevereiro nos chamados anos bissextos!

E as semanas?! De onde surgiu a organizagao das semanas?

Essa organizagdo é biblica. Diferente dos dias, meses e anos que possuem uma
justificativa puramente natural, as semanas sGo organizadas dessa forma baseadas
nos livros de Génesis e no Exodo do Antigo Testamento da Biblia Sagrada.

Uma coisa importante a ser esclarecida é que 24 h é a duracdo de um dia
solar, pois o giro que a Terra faz em torno de seu préprio eixo é chamado
dia sideral e dura cerca de 23h, 56min e 4s. Que nome é dado a esse movi-
mento que a Terra faz em torno de si mesma?

Movimento de Rotag¢do.



- E quando vai ser isso?

- Entre o primeiro e o segundo tempo! O jogo tem dois tempos de 45 minu-
tos. E um intervalo de 15 minutos.

- Pai, a que horas isto vai acabar?

O jogo vai acabar as 17 h e 45 min.

Recursos necessarios

Encarte do aluno e um calendario anual com as fases da lua.

Professor organize os alunos em grupos de 2 ou 3 alunos.

E necessdrio que cada trio tenha seu calenddrio para observacéo e andlise.

Professor

Professor, essa atividade tem um cardter mais informativo. Logo, é
possivel que alguns alunos iniciem debates a respeito das observa-
¢cées que fizeram nos itens (a), (b) e (c). Permita que a discussdo acon-
teca, mas ndo deixe de direciond-la, pois como envolve ciéncia e fé
sempre temos uma linha ténue entre discussées sadias e acaloradas.

No item (h), observe se os alunos, ao fazerem a divisdo por 60 para
transformarem os minutos em horas, percebem que o resto da divis@o
encontrada permanece na unidade original. Esse serd um bom mo-
mento para chamar a aten¢do para isso!



¢ Qual seria a equacdo para viajar 175 km a velocidade V, reduzida em
20 km/h?

Resposta

d. Emrelagao aos dois momentos citados no problema, é possivel observar que,
com a reducdo da velocidade, o tempo de viagem aumentara? E de quanto
sera esse aumento em horas? Represente a situagao algebricamente.

Resposta

Sim. O aumento sera de 1 hora. At, —At, =1

- Através das observagdes feitas, até agora, é possivel chegar a uma equagao
gue nos permitird encontrar a resposta para o problema. Substituindo as
equacgdes dos itens (b) e (c) na equagdo do item (d), qual serd a representa-
¢do matemadtica da situacdo?

R@spos-l—a\

Atz—At1=1=>£—ﬁ=l
vV-20 V

Podemos melhorar essa forma da equacdo encontrada? Como ela ficara?

Resposta

Sim. V? —20V —3500 =0



Professor

Ja no item (f), é encontrada a primeira possivel dificuldade: os alunos
normalmente encontram problemas para desenvolver equacdes fra-
ciondrias. Entdo, é provdvel que precise auxiliar alguns grupos nessa
reorganizagdo da equacdo.

No item (h), comente com os alunos sobre a necessidade de descon-
siderar a raiz (-50) como resposta. Neste caso, para a velocidade, é
necessdrio um valor positivo. Assim, comente o fato de a velocidade
70 km/h estar abaixo da média da velocidade permitida em estradas
estaduais e federais.

FiouE POR DENTRO! .

Objetivo

Reconhecer as representacdes algébricas e geométricas de uma fung¢ao qua-
dratica. Analisar as transformagdes geométricas que ocorrem quando adicionamos um
numero real k a varidvel independente ou a variavel dependente.

Descrigdao da atividade

Professor,

Nesta atividade, os alunos irdo realizar o Jogo das Parabolas. Nele, a partir de
uma funcgado basica, cada grupo devera encontrar quais de suas cartas correspondem a
lei e ao grafico de duas transla¢des sorteadas pelo aluno.

Atividade

Prezados alunos, vocés agora irdo jogar o que chamaremos “Jogo das Para-
bolas”! O objetivo do seu grupo é encontrar duas fungdes quadraticas transformadas,
correspondentes a funcdo que seu professor Ihes forneceu. Para isso vocés precisam:

Observar a tabela que contém alguns valores da fungao.
Observar seu grafico.
Observar sua férmula.

Efetuar na tabela, na férmula e no grafico, as transformagdes sugeridas.



AGoRrA E com vocE!

Complete a tabela a seguir, a partir das funcdes designadas por seu professor.

Fungao 1 Transformacgdo sorteada
FORMULA FORMULA POS-TRANSFORMAGAO
TABELA TABELA APOS A TRANSFORMAGAO

GRAFICO GRAFICO APOS A TRANSFORMAGAO




Professor

Recursos necessarios
Encarte do aluno.

As cartas que contém as fungGes basicas, as transformacodes, os graficos,
e as leis das func¢des quadraticas pedidas.

Malha quadriculada para que os alunos possam utilizar como rascunho.

Os alunos devem ser divididos em grupos de, no mdximo, 5 alunos. E
importante evitar que haja uma diferenca grande no numero de alu-
nos de um grupo para outro.

Professor, recorte, antecipadamente as cartas do jogo, elas estéo dis-
poniveis no anexo de seu encarte.

Professor, utilize o sorteio para designar, a cada grupo, uma das fun-
¢bes quadrdticas iniciais, nas quais os alunos encontrardo as formulas
e os grdficos correspondentes a cada translacdo;

Professor, crie um critério (pode ser sorteio) para designar a cada gru-
po uma translagéo horizontal e uma translagdo vertical.

No comeco do jogo, cada grupo deve ter acesso a todas as cartas dos
Anexos 3 e 4, mas um de cada vez. Apds definida a ordem, um repre-
sentante de cada grupo deve escolher uma carta com uma formula, e
uma carta com um grdfico, e levd-las para a discussGo em grupo. Na
rodada seguinte, um representante de cada grupo (diferente do pri-
meiro) deve repetir a acdo. Caso o grupo decida que uma ou ambas as
cartas retiradas na primeira agéio ndo servem, as mesmas devem ser
devolvidas antes de se iniciar a sequnda a¢do. Para acertar, os alunos
devem relacionar corretamente apenas as cartas correspondentes a
funcdo quadrdtica designada pelo professor para o seu grupo.

Professor, talvez surjam duvidas relacionadas a produtos notdveis,

como no caso da expansdo de (x — 1)2 =x?—2x+1, por exemplo. Se-
ria bom durante a atividade verificar, em cada grupo, se tal fato estd
ocorrendo.

No caso da translagdo horizontal, talvez os alunos tenham dificulda-
des em preencher a tabela. E importante chamar a atengéo de que,



Professor

f(x)=—-0,16(x+3)" +1,6(x+3)+1
f(x)=—0,16(x+3)" +1,6(x +3)
f(x)=—-0,16(x~3)" +1,6(x - 3)
f(x)=-0,16x" +1,6x+ 3

f(x)=-0,16x" +1,6x — 3

AnALise pAs ResposTas ao Quiz |

O aluno percebe que uma solugdo para este problema seria apenas transladar
a fungdo dada em 3 unidades, para a direita. Algebricamente, associado a esse movi-
mento, estd a subtragdo de 3 unidades da varidvel independente. O aluno substitui na
fungdo x por (x — 3), chegando, entdo, a resposta correta.

GABARITO: (C)
DISTRATORES:

A) O aluno percebeu que uma solugcdo para este problema seria transladar a
funcdo dada em 3 unidades, para a direita. Porém associa esse movimento incorreta-
mente a “adicionar 3 a varidvel independente”. Além disso, sente a necessidade de so-
mar 1 a lei da func¢do, devido ao movimento em linha reta que a bola descreve ao rolar
apos o quique, mas que ndo é representado pela fun¢do dada.

B) O aluno percebeu que uma solugdo para este problema seria transladar a
fungdo dada em 3 unidades, para a direita. Porém associa esse movimento incorreta-
mente a “adicionar 3 a varidvel independente”.

D) O aluno percebe que uma solugdo para este problema seria transladar a
fungdo dada em 3 unidades, para a direita. Porém associa esse movimento incorreta-
mente a “adicionar 3 a varidvel dependente”, que leva a translagdo vertical do grdfico,
em 3 unidades para cima.

E) O aluno percebe que uma solugdo para este problema seria transladar a
fung¢do dada em 3 unidades, para a direita. Porém, associa esse movimento incorreta-
mente a “subtrair 3 da varidvel dependente”, que leva a transla¢do vertical do grdfico
em 3 unidades para baixo.



Professor

AcGoRra, E com vocE!

Alunos,

A partir de agora, vocés poderdo utilizar os exercicios a seguir para se familia-
rizarem mais com as habilidades abordadas. Essas questdes foram retiradas ou adapta-

das do Banco de Itens do Saer;j!

(M100019E4) Em uma prova de arremesso de peso, um atleta olimpico, com
altura aproximada de 2 m, lanca uma massa esférica de metal, a uma altura préxima de
seu ombro. Essa massa esférica segue uma trajetdria parabdlica, caindo entre 15 e 25

metros de distancia do ponto onde foi langada.

O grafico que melhor representa a trajetdria desta massa nesta prova é

A) altura 4

B)

atura 4
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L

18

diglircia



Professor

A)y=5x*+1,5x+ 11,25
B)y=5x*+1,5x + 61,25
C)y=5x2+1,5x +50
D)y=-5x2-15x + 50
E)y=-5x% +15x + 50

Letra E

y=ax’ +bx+c

c=50

Logo:

y =ax’ + bx + 50

Ele sobe até 61,25m, ou seja ele sobe 11,25m.

O tempo de subida é de 1,5s, entao ele desce até a altura de 50m em mais 1,5s.

Temos os seguintes pontos:

A =(0; 50),B=(1,5;61,25) e C=(3; 50)

Substituindo B e Cem y =ax’ + bx + 50, temos:

50=0a(3)’ +b(3)+50 =9a+3b=0

61,25=a(1,5)° + b(1,5)+ 50 = 9a + 6b =45

Resolvendo o sistema temos:

{ 90+3b=0
dai segue quea=-5e b=15

9a +6b=45
Portanto:

y =—5x> +15x + 50

(M090016E4) A tabela a seguir mostra a relacdo entre as grandezas s e w.

s 0 5 |10 |15 | 20
w | 6 0|-2| 0 )| 6

De acordo com os dados desta tabela, qual é o grafico que melhor representa
a grandeza w em funcdo da grandeza s?



Resposta

Letra B

Representando a fun¢do quadrdtica como produto de suas raizes temos:

y=(x—a,)x(x-a,)
Comoa, =2 ea, =-3, temos:
y=(x—2)x(x+3)





































